

**МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ФОРМИРОВАНИЯ
ТРАНСРЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ И
ЮЖНОЙ АЗИИ.**

*Галимов Р. - докторант Ташкентского
государственного университета востоковедения*

Аннотация. Актуальность данной статьи заключается в необходимости выработки специального механизма соотнесения теоретического и эмпирического уровней анализа, обусловленного ростом современных рисков безопасности. Дается методологический анализ аспектов исследования вопросов трансрегиональной безопасности. Обуславливается актуальность использования новых научных подходов, методов и методологии в исследовании трансрегиональной безопасности, а также возможность их применения в исследуемом предмете.

Ключевые слова: безопасность, трансрегиональная безопасность, системный анализ, структурно-функциональный подход, научный метод, методология.

**METHODOLOGY AND RESEARCH METHODS FOR THE FORMATION OF
TRANSREGIONAL SECURITY IN CENTRAL AND SOUTH ASIA**

Annotation. The relevance of this article lies in the need to develop a special mechanism for correlating the theoretical and empirical levels of analysis, due to the growth of modern security risks. A methodological analysis of aspects of the study of issues of transregional security is given. The relevance of the use of new scientific approaches, methods and methodology in the study of trans-regional security, as well as the possibility of their application in the subject under study, is determined.

Key words: security, transregional security, system analysis, structural-functional approach, scientific method, methodology.

Современные политические процессы, протекающие в мире, представляют особо важным рассматривать проблемы региональной и международной безопасности в виде комплексного исследования. В ходе исследований вопросов безопасности, главной методологической проблемой выступает выбор конкретного механизма способного выработать соотношение теоретического и эмпирического уровней анализа, раскрывающего полностью предмет исследования. Методологические подходы помогают рассматривать новые

определения и направления безопасности в системе международных отношений и позволяют структурировать знания о системах безопасности, определяя её элементы. Безопасность на разных уровнях рассматривается в рамках различных подходов, школ и направлений. Становление сравнительно нового уровня безопасности, трансрегиональная безопасность требует нового категориального аппарата и структурного исследования, посредством применения различных научных подходов, принципов и методов.

Текущие особенности эволюции безопасности выделяют тенденцию изменения приоритетов в данном вопросе. В частности, безопасность государств переходит из регионального на трансрегиональный уровень. При этом, данный переход непосредственно зависит от существующих региональных систем, в которых проявление данной тенденции происходит по-разному. Неравномерность развития и наличие различных степеней структурированности определяет сферу безопасности регионов. Внутригосударственная сфера и взаимодействие государств может выявить слабость и уязвимость неразвитых региональных систем, и отношения между странами региона являются конфликтными и нестабильными. В этой связи, для полного представления протекающей ситуации в регионах Центральной и Южной Азии, считается необходимым комплексное изучение вопросов межгосударственного взаимодействия и формирование трансрегиональной безопасности.

Основной методологией исследования трансрегиональной безопасности и сотрудничества стран в данной области строится на таких научных подходах, как системно-синергетический, структурно-функциональный, диалектический, институциональный, уровневый и секторальный.

Системно-синергетический подход представляет собой исследование социального пространства региона в условиях нестабильного общества, где регион рассматривается в качестве сложной системы, функционирующей согласно нелинейным законам. Этот подход подразумевает формирование механизма эффективного функционирования всех элементов системы и служит исследованию их закономерностей. В рамках данного подхода, трансрегиональная безопасность рассматривается как часть региональной и государственной безопасности. Применение такого системно-синергетического подхода необходимо для проведения системного анализа политической, экономической, социальной, профессиональной и духовной безопасности регионов и позволяет выявить возможные угрозы в этих аспектах. В ходе эволюции таких региональных структур безопасности, как ШОС, СВМДА в трансрегиональный уровень, использование данного подхода обусловлено необходимостью анализа различных сфер межгосударственного и общественного развития.

Структурно-функциональный подход представляет собой исследование, в ходе которого выделяются системные объекты структурных элементов или подсистем и приводится определение их функций в системе. При исследовании трансрегиональной безопасности, данный подход позволяет раскрыть его сущность, подразделяя на три подсистемы:

1) по сферам влияния – экономическая, политическая, террористическая, энергетическая и другие;

2) по уровням – внутригосударственный, региональный, межрегиональный и глобальный;

3) по элементам – субъекты и объекты безопасности, предмет обеспечения трансрегиональной безопасности и её правовые основы.

Такая дифференциация безопасности позволяет широко рассматривать отдельные направления обеспечения стабильности и позволяет отслеживать угрозы безопасности и ликвидировать их последствия.

Диалектический подход подразумевает обобщение накопленных знаний и создание объективной картины вопроса исследования, выделяя необходимость применения системного синтеза, а также даёт возможность обосновать причинно-следственные связи. Согласно данному подходу предмет исследования рассматривается в трёх аспектах: структурном, функциональном и генетическом. Философский анализ трансрегиональной безопасности, а именно закон единства и борьбы противоположностей направлен на вскрытие внутренних противоречий предмета, определяя сущность происходящих интеграционных и дезинтеграционных процессов, формирующих совместную деятельность по обеспечению безопасности регионов. Закон перехода количественных изменений в диалектике позволяет охарактеризовать действующие параметры безопасности. Закон отрицания отрицания позволяет при исследовании данного предмета достичь новых результатов, посредством изучения накопленного опыта и его влияние на развитие безопасности.

Институциональный подход представляет собой комплексное изучение, охватывающее ряд смежных отношений между субъектами – экономические, политические, социальные и другие. Трансрегиональные объединения, создающие в современных международных отношениях, направлены на формирование институтов, в которых принимаются совместные решения по определённым вопросам, в том числе и безопасности. Данный подход в тандеме со структурно-функциональным позволяет определить роль структур и их механизмов по обеспечению безопасности.

Формирование современной системы международных отношений требует комплексного изучения проблем региональной, трансрегиональной и глобальной безопасности, уделяя особое внимание взаимодействию государств

в двухстороннем или многостороннем формате. В этой связи, исследование данных процессов требует применение уровневого и секторального подходов, охватывающих структурирование региональной и трансрегиональной системы безопасности и выявление приоритетных вопросов в формировании дальнейшего взаимодействия государств. Уровневый подход в данном исследовании используется для описания составляющих взаимодействия стран в сфере трансрегиональной безопасности и определения механизма их функционирования на различных уровнях. Данный подход способствует выявлению возможных рисков и вызовов безопасности посредством применения синтеза концепций, в которых трансрегиональная безопасность выступает в качестве взаимной и рассматривается как единое целое.

Безопасность как необходимая составляющая для стабильного функционирования регионов в современных реалиях имеет многогранный измерение и переходит на трансрегиональный и глобальный уровни. Важными составляющими начинают выступать не только военно-политическое взаимодействие стран, но и экономическая, демографическая и энергетическая безопасность. Всё это можно отнести к единому пониманию «человеческой безопасности». В этом ключе, деятельность государств направлена на установление многостороннего сотрудничества в условиях единого пространства, включающего в себя выработку специального механизма для обеспечения экономического развития и стабильности. Данные измерения определяют состояние защищённости государств и обществ от внутренних и внешних вызовов и угроз, а также их предупреждение в условиях глобализирующегося мира и процесса международной интеграции. Рассматривая трансрегиональную безопасность регионов Центральной и Южной Азии, следует учитывать меняющуюся геополитическую и геоэкономическую ситуацию в регионах, продвигаемых совместных трансрегиональных энергетических проектов, которые требуют новых методологических подходов к решению проблем безопасности. Наличие множества векторов и уровней взаимодействия стран, включает в себя всестороннее изучение формирующейся ситуации в регионах и поведению действующих акторов.

В соответствии с указанными подходами были определены следующие методологические принципы: дидактической взаимообусловленности, историзма, системности, дополненности и конкретности.

Принцип диалектической взаимообусловленности предполагает изучение явлений и событий, рассматривая их в целостности и развитии. В вопросах обеспечения безопасности данный принцип утверждает всеобщую взаимосвязанность процессов и явлений, включающих в себя все аспекты взаимодействия государств. В этом ключе, этот принцип является неразделимым

с системным подходом. В свете протекающих тенденций в регионах Центральной и Южной Азии, изменение политического режима в Афганистане, свидетельствуют о необходимости системного изучения данных процессов. Данный принцип подразумевает поэтапное и комплексное изучение происходящих процессов, выделяя особенности каждого элемента, и подчеркивает эволюцию проблем и угроз безопасности для каждой страны. Трансрегиональная безопасность в рамках данного принципа рассматривается ключевым аспектом взаимодействия государств регионов, экономические интересы которых преследуются в обеспечении безопасного строительства трансграничных транзитных путей. Региональные и международные организации в этом вопросе рассматриваются в качестве необходимых институтов по обеспечению безопасности.

Принцип системности рассматривает безопасность и взаимодействие государств как единый организм, элементы которого взаимосвязаны между собой и формируют его целостную картину. Каждый фактор, обуславливающий становление трансрегионального взаимодействия и безопасность может рассматриваться в качестве единого целого или самостоятельного явления. Применение данного принципа позволяет приблизиться к объективным показателям становления предмета исследования. Существующие угрозы безопасности в Центральной и Южной Азии в рамках данного принципа могут рассматриваться в качестве отдельных составляющих в деятельности государств по обеспечению безопасности. Так, вопросы радикализации и терроризма рассматриваются как отдельные части системы безопасности или представляются в виде единой угрозы.

В процессе исследования вопросов безопасности возникают проблемы с интерпретацией накаплиющихся фактов. В этой связи необходимость возникает в использовании принципа дополненности, который учитывает появление наиболее влиятельных факторов и субъектов, способствующих формированию различных уровней безопасности. Кроме того, данный принцип характеризуется тем, что сущность объекта непосредственно зависит от условий и способов наблюдения. Таким образом, вопросы трансрегиональной безопасности рассматриваются в формирующихся геополитических реалиях регионов Центральной и Южной Азии, а также необходимостью разработки специального механизма для устранения угроз в связи с противоречивостью интересов внерегиональных государств. Принцип дополненности служит для автономного изучения каждой подсистемы единой структуры безопасности. Показатели безопасности интегрируются на различных уровнях и представляются в качестве синтеза критериев, включающих аспекты региональной, трансрегиональной и глобальной безопасности.

Принцип конкретности предполагает в ходе исследования определять приоритетные стороны изучаемых явлений и обуславливает подходы к их анализу и контролю. Изучая процесс становления трансрегиональной безопасности в Центральной и Южной Азии в рамках данного принципа, особое внимание уделяется подходам Пакистана и Узбекистана по формированию единого комплекса безопасности и совместную деятельность по реализации взаимозависимости регионов. Вместе с этим, в качестве трансрегиональных структур рассматриваются такие организации как ШОС и СВМДА, которые включают в свой состав региональные и трансрегиональные страны. В этом ключе, подходы по обеспечению безопасности в регионах, а также установление стабильности в Афганистане рассматриваются в развитии экономического потенциала стран регионов и участием в региональных и трансрегиональных организациях.

В соответствии с указанными методологическими подходами и методологическими принципами была определена система методов исследования.

Методы анализа и синтеза позволяют расчленивать и разложить объект исследования на составные части, а впоследствии соединить отдельные его стороны в единое целое в новом качестве. В этом ключе формирование и становление трансрегиональной безопасности рассматривается в отдельных аспектах, то есть необходимых составляющих для каждого из государств. Основными вопросами безопасности могут возникать различные и общие угрозы для центральноазиатских и южноазиатских стран. Комплексный анализ новых задач в региональной и трансрегиональной безопасности основывается на конкретно-научных методах и синтезируются на основе доступных документов и материалов, в рамках структурно-функционального подхода.

В ходе исследования различных уровней и измерений формирования безопасности, учитывается совокупность её подсистем и компонентов, которые рассматриваются как составные взаимосвязанные элементы единого целого. Метод восхождения от абстрактного к конкретному позволяет изначально находить главную связь изучаемого предмета и процесса. В дальнейшем прослеживается её видоизменение в различных условиях и отображает её сущность. Данный метод условно расчленяет вопросы безопасности и описывает их свойства при помощи характеристик и понятий. Таким образом, вопросы безопасности рассматриваются на отдельных уровнях: национальном, региональном и глобальном, а затем прослеживается тенденция формирования трансрегиональной безопасности в регионах, обусловленная взаимозависимостью стран и наличием общих вызовов и угроз безопасности. Этот метод позволяет выявить все многообразие связей между странами как

внутри региона, так и их взаимодействие с отдельными странами, выделяя при этом все разнообразие проблем и их решение в рамках действующих региональных и международных организаций.

Основополагающим методом в изучении безопасности выступает системный метод, подразумевающий исследование системы, выделяя связь компонентов с внешней средой. Анализ этих явлений и процессов заключается в изучении факторов, воздействующих и побуждающих к формированию единого подхода по обеспечению безопасности. При этом идёт разграничение на главные и второстепенные факторы и признаки системы безопасности. Общее пространство безопасности рассматривается в виде системного анализа, в котором функционирование внутренних и внешних взаимосвязей приводит к нахождению путей по оптимизации системы безопасности. Эволюция взаимодействия стран региона по вопросам обеспечения безопасности обусловлена факторами, находящим своё место в рамках региональных структур безопасности, в виде ШОС и СВМДА. Таким образом, взаимодействие стран рассматривается в рамках организаций, включающих в себя не только интересы в сфере безопасности, но и экономическую и стратегическую заинтересованность стран-участников.

Рассматривая вопросы взаимодействия Пакистана со странами Центральной Азии в сфере обеспечения безопасности, особое внимание уделяется методу анализа документов, позволяющего собрать первичную информацию касательно проводимой политикой взаимодействующих стран. Важной составляющей выступает сбор информации из официальных документов, законодательных документов и внешнеполитических программ правительств, а также структуры и системы национальной безопасности каждой из стран.

Таким образом, формирующийся новый мировой порядок представляет важное комплексное изучение вопросов безопасности на разных уровнях. Трансрегиональная безопасность, будучи новым уровнем взаимодействия государств Центральной и Южной Азии требует применение соответствующих методологических подходов, принципов и методов для определения новых направлений научного знания в системе международных отношений, а также структурирования существующей системы безопасности и выявление особенностей ее многосторонних элементов. Исследование вопросов безопасности подразумевает выработку конкретного механизма, посредством соотнесения теоретического и эмпирического уровней анализа в формировании трансрегионального сечения в сфере безопасности. В ходе развития политической науки, расширяется спектр исследований касательно региональных процессов, в которых применение научных подходов способствует организации целостной системы регионального развития.

Список литературы

1. Категории диалектики (теоретико-методологические проблемы): Цикл лекций / И. Я. Лойфман, В. В. Ким, Ю. П. Андреев и др.; Под общ. ред. И. Я. Лойфмана. - Екатеринбург: Изд-во Урал, ун-та, 2003. – С. 15.
2. Rülland, Jürgen. The EU as an Inter- and Transregional Actor: Lessons for Global Governance from Europe's Relations with Asia. National Europe Centre Paper No. 13, 2002. Pp 2-3. Mode of access: <https://digitalcollections.anu.edu.au/bitstream/1885/41658/3/ruland.pdf>
3. Акишев А. А. Основные методологические подходы к исследованию национальной безопасности. URL: <https://refdb.ru/look/2677390-p27.html>
4. Принцип дополнительности Н. Бора. URL: https://elementy.ru/trefil/28/Printsip_dopolnitelnosti
5. Лысенко С. А. Теория управления безопасностью социальных систем (организаций): курс лекций / С. А. Лысенко. – К.: ДП «Изд. Дом «Персонал», 2014. – С. 28-31.